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แบบทดสอบ Pre O-NET ชั้นประถมศึกษาปีที่ 6 
กลุ่มสาระการเรียนรู้วิทยาศาสตร ์

ปีการศึกษา 2560 
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ส านักทดสอบทางการศึกษา 
ส านักงานคณะกรรมการการศึกษาขั้นพื้นฐาน 

  

แบบทดสอบนี้เป็นเอกสารลับของทางราชการ 
ห้ามคัดลอกเปิดเผยหรือน าไปเผยแพร่ 

 

สงวนลิขสิทธิ์ 
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ค าชี้แจงแบบทดสอบกลุ่มสาระการเรียนรู้วิทยาศาสตร์ 

ชั้นประถมศึกษาปีที่ 6 
 
1. แบบทดสอบวิทยาศาสตร์มีทั้งหมด 35 ข้อ คะแนนเต็ม 100 คะแนน เวลา 75 นาที 
2.  แบบทดสอบมี  4 แบบ ดังนี้  

แบบท่ี 1 แบบเลือกตอบ 4 ตัวเลือก แต่ละข้อมีค าตอบที่ถูกต้องที่สุดเพียงค าตอบเดียว จ านวน 23 ข้อ 
                (ข้อละ 2 คะแนน รวม 46 คะแนน) 
               ตัวอย่าง 0.  การกระท าของใครที่ส่งผลท าให้เกิดภาวะเรือนกระจกมากและเร็วที่สุด 

1) น้ าฟ้าเข้าบ้านแล้วเปิดแอร์ทันที 
2) น้ าอ้อยเปิดพัดลมไล่ยุงขณะนั่งดูโทรทัศน์ 
3) น้ าผึ้งรวบรวมพลาสติกและโฟมเผาหลังใช้แล้ว 
4) น้ าฝนกลับเข้าบ้านเปิดตู้เย็นทิ้งไว้ขณะดื่มน้ าเย็น  

วิธีการตอบ ให้นักเรียนเลือกค าตอบที่ถูกต้องที่สุดเพียงค าตอบเดียวโดยระบายทับหมายเลขท่ีตรงกับ
ตัวเลือกที่ต้องการลงในกระดาษค าตอบ เช่น ถ้านักเรียนคิดว่าตัวเลือกที่ 3) เป็นค าตอบที่ถูกต้อง ให้ระบาย
ทับหมายเลข   ดังนี้            

ข้อ 0.     

แบบท่ี 2 แบบเลือกตอบ 6 ตัวเลือก :  เลือกค าตอบท่ีถูกต้อง 2 ค าตอบ จ านวน 5 ข้อ   
                (ข้อละ 4 คะแนน รวม 20 คะแนน) ดังนี้ 
                จะต้องตอบให้ครบทั้ง 2 ค าตอบจึงจะได้คะแนน ดังนี้ 

  ตอบถูก 1 ค าตอบ  ได้  2   คะแนน 
  ตอบถูก 2 ค าตอบ  ได้  4   คะแนน 

 ตัวอย่าง 00.  ถ้าต้องการศึกษาว่าวัตถุท่ีมีมวลมากเมื่อสั่นจะให้เสียงสูงหรือเสียงต่ า  
          ควรออกแบบการทดลองในข้อใด 

1) เคาะแท่งไม้ขนาดต่างกันด้วยแรงเท่ากัน 
2) ใช้นิ้วดีดเส้นเอ็นขนาดต่างกันด้วยแรงต่างกัน 
3) ใช้ไม้ตีกลองที่มีขนาดเท่ากันด้วยแรงที่เท่ากัน 
4) ใช้ไม้เคาะแผ่นเหล็กขนาดเท่ากันด้วยแรงต่างกัน 
5) ใช้ไม้เคาะขวดที่บรรจุน้ าไม่เท่ากันด้วยแรงเท่ากัน 
6) ใช้นิ้วถูวนรอบปากแก้วด้วยแรงที่เท่ากันและที่ใส่น้ าเท่ากัน 

วิธีการตอบ ให้นักเรียนเลือกค าตอบที่ถูกต้องที่สุดเพียง 2 ค าตอบ โดยระบายทับตัวเลขที่ตรงกับตัวเลือกที่
ต้องการลงในกระดาษค าตอบ ถา้นักเรียนคิดว่า ตัวเลือก 1 และ 5 เป็นค าตอบที่ถูกต้อง  ให้ระบาย ใน
กระดาษค าตอบทับตัวเลข ดังนี้  

 ข้อ 00        
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แบบท่ี 3 แบบเขียนตอบสั้น จ านวน  5 ข้อ (ข้อละ 4 คะแนน รวม 20 คะแนน) 

 ตัวอย่าง  ศึกษาข้อมูล แล้วตอบค าถาม ข้อ 000. 
เรื่อง  หมู่บ้านเศรษฐกิจพอเพียง 

          หมู่บ้านร่มสุขเป็นหมู่บ้านที่ประชากรยึดหลักเศรษฐกิจพอเพียง ครอบครัวของโก้ปลูกผัก
ปลอดสารพิษซึ่งแบ่งพืชที่ปลูกในแปลง  ได้แก่  ผักบุ้ง  หอม ขิง ข่า เขาปลูก  บวบ  มะระ เป็นซุ้มลอย
ฟ้าและปลูกต าลึง  ถั่วพู  เป็นผักสวนครัวรั้วกินได้  เขายังมีพ้ืนที่ว่างจึงขุดบ่อเลี้ยงปลาดุกพันธุ์บิ๊กอุย  
ซึ่งเป็นลูกผสม  ระหว่างปลาดุกยักษ์กับปลาดุกอุย  เป็นพันธุ์ที่เลี้ยงง่าย  โตเร็ว  น้ าหนักดี  ท าให้
ครอบครัวของโก้มีรายได้เพ่ิมข้ึน 

 
 000.  ถ้าจัดประเภทของพืชที่ครอบครัวโก้ปลูกโดยใช้ลักษณะภายนอกเป็นเกณฑ์จะจัดได้กี่ประเภท 
                 ตอบ ............................................................................................................................  

วิธีการตอบ ให้นักเรียนเขียนตอบในกระดาษค าตอบตามที่โจทย์สั่ง ดังนี้ 
                  ตอบ 2  ประเภท 

เกณฑ์การให้คะแนน 
      คะแนนเต็ม     (4 คะแนน) เมื่อตอบถูกต้อง 
       คะแนนบางสว่น (2 คะแนน)  เมื่อตอบถูกประเด็นใดประเด็นหนึ่งหรือตอบถูกแต่ใชภ้าษาไม่ถูกหลัก

วิชา 
      ไม่ได้คะแนน    (0 คะแนน) เมื่อตอบผิดหรือไม่ตอบ 

 
แบบท่ี 4 แบบเขียนตอบอิสระ จ านวน  2 ข้อ (ข้อละ 7 คะแนน รวม 14 คะแนน) 

ตัวอย่าง  
0000.  จากข้อมูลในตัวอย่างที่ 000 ถ้าต้องการความร่มรื่น สวยงาม และเพ่ิมมูลค่า                         

จะต้องปลูกพืชชนิดใดบ้าง(3 ชนิด) พร้อมอธิบาย 

                   ตอบ............................................................................................................................... .......... 

วิธีการตอบ  ให้นักเรียนเขียนตอบในกระดาษค าตอบตามที่โจทย์สั่ง ดังนี้ 
                   ตอบ…………………………………………………………………………..............……………………………........ 

เกณฑ์การให้คะแนน 
คะแนนเต็ม (7 คะแนน) คะแนนบางส่วน (3.5 คะแนน) ไม่ได้คะแนน (0 คะแนน) 

เมื่อบอกชนิดของพืชที่ให้ความร่มรื่นได้
ถูกต้องครบถ้วนพร้อมอธิบายเพิ่มเติม 
 - ปลูกไม้ยืนต้น เช่น ขนุน มะม่วง 
ทุเรียน ฯลฯ เพราะ ให้ความร่มรื่น มีผล
รับประทาน  และจ าหน่ายได้ 

เมื่อ บอกชนิดของพืชที่ให้ความ
ร่มรื่นได้ไม่ครบถ้วน หรือไม่
อธิบายเพิ่มเติม 
 - ต้นทุเรียน   

ตอบผิดหรือไม่ตอบ 

 
 
 
 

ห้ามเปิดข้อสอบจนกว่ากรรมการก ากับการสอบจะอนุญาต 
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พิจารณาข้อความต่อไปนี้ แล้วตอบค าถาม ข้อ 1 - 2 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

1. จากข้อมูลท่ีก าหนด ใครระบุชื่อพืชท่ีอยู่ในแต่ละโรงเรือนได้ถูกต้อง  
1) เด็กชาย A 
2) เด็กชาย B 
3) เด็กชาย C 
4) เด็กชาย D 

 
ตัวชี้วัด ว 1.1 ป.5/2 อธิบายการสืบพันธ์ุของพืชดอก การขยายพันธุ์พืชและน าความรู้ไปใช้ประโยชน์ 
พฤติกรรมการวัด น าไปใช้ 
เฉลย 

4)   ถูก เพราะ เด็กชาย D ระบุชื่อพืชท่ีมีวิธีขยายพันธุ์ด้วยวิธีเดียวกับพืชในแต่ละโรงเรือนได้
ถูกต้องท้ังหมด  

ตัวลวง 
1)   ผิด เพราะ วิธีการขยายพันธุ์ของทานตะวันต้องขยายพันธุ์ด้วยการเพาะเมล็ด 
2)   ผิด เพราะ วิธีการขยายพันธุ์ของโกสนต้องขยายพันธุ์ด้วยการปักช าหรือเพาะเมล็ด      

หรือตอนกิ่ง และว่านหางจระเข้ต้องขยายพันธุ์โดยการแยกหน่อ 
3)   ผิด เพราะ วิธีการขยายพันธุ์ของสะระแหน่ต้องขยายพันธ์ุโดยการปักช า  

 
 
 
 

นักเรียนกลุ่มหนึ่งศึกษาแปลงเพาะช าในสวนพฤษศาสตร์ พวกเขาสนใจพืชใน 4 โรงเรือน  
ซึ่งแยกตามวิธีการขยายพันธุ์ ดังนี้  
 โรงเรือนท่ี 1 เป็นไม้ยืนต้น ขยายพันธุ์โดยการเพาะเมล็ด 
 โรงเรือนท่ี 2 เป็นพืชท่ีมีผล ขยายพันธุ์โดยการปักช า  
 โรงเรือนท่ี 3 เป็นไม้ประดับ ขยายพันธุ์โดยการแยกหน่อหรือสร้างสปอร์   
 โรงเรือนท่ี 4 เป็นพืชเศรษฐกิจ ขยายพันธุ์โดยการเพาะเล้ียงเนื้อเย่ือ  

ท้ังนี้ พวกเขาได้ระบุชื่อพืชท่ีมีการขยายพันธ์ุวิธีเดียวกับพืชในแต่ละโรงเรือน ดังนี้ 

นักเรียน โรงเรือนที่ 1 โรงเรือนที่ 2 โรงเรือนที่ 3 โรงเรือนที่ 4 
เด็กชาย A สนสองใบ ทานตะวัน กุหลาบ กล้วยหอม 
เด็กชาย B น้อยหน่า มะลิ โกสน ว่านหางจระเข้ 
เด็กชาย C ขนุน ชมพู่ สะระแหน ่ มันส าปะหลัง 
เด็กชาย D มะม่วง เข็ม ข้าหลวงหลังลาย กล้วยไม้ 
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2. เมื่อศึกษาถึงโรงเรือนท่ี 5 ได้ข้อมูลว่าเป็นพืชท่ีขยายพันธุ์โดยการสร้างสปอร์และไม่มีผล  
 มีนักเรียน 4 คนจ าแนกพืชโดยใช้ดอกเป็นเกณฑ์ได้ดังนี้ 

นักเรียน พืชมีดอก พืชไม่มีดอก 
A โรงเรือนท่ี 1, 2, 3,  โรงเรือนท่ี 4, 5 
B โรงเรือนท่ี 2, 4, 5,  โรงเรือนท่ี 1, 3 
C โรงเรือนท่ี 2, 3, 5,  โรงเรือนท่ี 1, 4 
D โรงเรือนท่ี 1, 2, 4 โรงเรือนท่ี 3, 5 

   นักเรียนคนใดจ าแนกพืชได้ถูกต้อง 
1)  A 
2)  B 
3)  C 
4)  D 

ตัวชี้วัด ว 1.2 ป.5/3   จ าแนกพืชออกเป็นพืชดอกและพืชไม่มีดอก   
พฤติกรรมการวัด  วิเคราะห์ 
เฉลย 
 4)  ถูก เพราะ โรงเรือนท่ี 1, 2 และ 4 เป็นพืชมีดอก ส่วนโรงเรือนท่ี 3 และ 5 เป็นพืชไม่มีดอก 
ตัวลวง  
 1)  ผิด เพราะ จัดโรงเรือนท่ี 3 เป็นพืชท่ีมีดอก โรงเรือนท่ี 4 เป็นพืชไม่มีดอก 
 2)  ผิด เพราะ จัดโรงเรือนท่ี 5 เป็นพืชท่ีมีดอก โรงเรือนท่ี 1 เป็นพืชไม่มีดอก  
 3)  ผิด เพราะ จัดโรงเรือนท่ี 3 และ 5 เป็นพืชท่ีมีดอก โรงเรือนท่ี 1 และ 4 เป็นพืชไม่มีดอก 
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พิจารณาข้อความต่อไปนี้ แล้วตอบค าถาม ข้อ 3 - 4 

 

 

 

 

 

 

 
3. ไฟเบอร์มผีลดีโดยตรงต่อการท างานของร่างกายในระบบใดท้ังหมด 
 1)  ระบบหายใจ  ระบบย่อยอาหาร     

2)  ระบบหายใจ  ระบบหมุนเวียนเลือด  
 3)  ระบบย่อยอาหาร  ระบบขับถ่าย     

4)  ระบบหมุนเวียนเลือด  ระบบขับถ่าย   
 
ตัวชี้วัด ว 1.1 ป.6/2  อธิบายการท างานท่ีสัมพันธ์กันของระบบย่อยอาหาร  ระบบหายใจ         

และระบบหมุนเวียนเลือดของมนุษย์ 
พฤติกรรมการวัด  เข้าใจ 
เฉลย 

3)   ถูก เพราะ ไฟเบอร์ท าความสะอาดผนังล าไส้ และช่วยในระบบขับถ่าย 
ตัวลวง 

1)   ผิด เพราะ ไฟเบอร์ไม่ได้เกี่ยวข้องโดยตรงกับระบบหายใจ  
2)   ผิด เพราะ ไฟเบอร์ไม่ได้เกี่ยวข้องโดยตรงกับระบบหายใจและระบบหมุนเวียนเลือด 
4)   ผิด เพราะ ไฟเบอร์ไม่ได้เกี่ยวข้องโดยตรงกับระบบหมุนเวียนเลือด 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

น้ าผลไม้ - ผลไม้สด 
 การดื่มน้ าผลไม้ท าให้เราได้สารอาหารแต่จะเสียโอกาสได้รับไฟเบอร์ท่ีมีอยู่ในผักผลไม้  
และการกินผลไม้สดบางชนิดท าให้เราได้ไฟเบอร์มากและบางชนิดเราได้ไฟเบอร์น้อย 
 ไฟเบอร์ ไม่ใช่สารอาหาร แต่เป็นสารท่ีมีคุณสมบัติอมน้ า ท าให้เกิดน้ าหนัก ซึ่งไฟเบอร์
จะเคลื่อนท่ีผ่านกระเพาะ ล าไส้ ขณะผ่านล าไส้มันจะกวาดเอาน้ าตาล ไขมัน และ
คอเลสเตอรอล ซึ่งคอเลสเตอรอลเป็นสาเหตุของการอุดตันในเส้นเลือด ดังนั้นไฟเบอร์จึง  
เปรียบเป็นไม้กวาดกวาดสิ่งไม่ดีออกจากร่างกาย 
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4. จากข้อความ นักเรียนกลุ่มใดควรรับประทานอาหารท่ีมีสมบัติข้างต้นมากท่ีสุด 

 1)  มีความสูงเกินเกณฑ์   
2)  มีความสูงต่ ากว่าเกณฑ์ 

 3)  มีน้ าหนักเกินเกณฑ์     
4)  มีน้ าหนักต่ ากว่าเกณฑ์ 

 
ตัวชี้วัด ว 1.1 ป.6/3  วิเคราะห์สารอาหารและอภิปรายความจ าเป็นท่ีร่างกายต้องได้รับ

สารอาหารในสัดส่วนท่ีเหมาะสมกับเพศและวัย  
พฤติกรรมการวัด เข้าใจ 
เฉลย 

3)   ถูก เพราะนักเรียนท่ีมีน้ าหนักเกินเกณฑ์จะมีไขมันในร่างกายมาก จึงควรกินอาหารท่ีมี    
แคลอร่ีต่ า และไฟเบอร์จะช่วยกวาดไขมันและช่วยให้ระบบขับถ่ายท างานได้ดีขึ้น 

ตัวลวง 
1) และ 2)  ผิด เพราะการบริโภคอาหารท่ีมีไฟเบอร์ไม่มีผลต่อความสูงของร่างกาย 
4)  ผิด เพราะน้ าหนักต่ ากว่าเกณฑ์ควรกินอาหารท่ีมีแคลอร่ีสูง 
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5.  

     

 

 

 

 
         
     ความสัมพันธ์ของต้นไทรกับต้นไม้อื่นตามข้อความเป็นความสัมพันธ์เหมือนกับกลุ่มสิ่งมีชีวิตในข้อใด 

1) เห็บกับสุนัข   
2) สาหร่ายกับรา 
3) ฉลามกับเหาฉลาม 
4) ปลาการ์ตูนกับดอกไม้ทะเล 

 
ตัวชี้วัด ว 2.1 ป.6/1  ส ารวจและอภิปรายความสัมพันธ์ของกลุ่มสิ่งมีชีวิตในแหล่งท่ีอยู่ต่าง ๆ   
พฤติกรรมการวัด  วิเคราะห์  
เฉลย 

1) ถูก เพราะ ต้นไทรกับต้นไม้อื่นเป็นความสัมพันธ์แบบภาวะปรสิต 
            เช่นเดียวกับเห็บบนตัวสุนัข  

ตัวลวง 
2)   ผิด เพราะ สาหร่ายกับรา เป็นความสัมพันธ์แบบภาวะพึ่งพา 
3)   ผิด เพราะ เหาฉลามกับฉลาม เป็นความสัมพันธ์แบบภาวะอิงอาศัย 
4)   ผิด เพราะ ปลาการ์ตูนกับดอกไม้ทะเล เป็นความสัมพันธ์แบบภาวะได้ประโยชน์ร่วมกัน 

 
 
 
 
 

 

“นักบุญแห่งป่า นักฆ่าแห่งพงไพร” 
ต้นไทร เป็นต้นไม้ชนิดหนึ่งท่ีแปลกประหลาดท่ีสุดในบรรดาต้นไม้ท่ีขึ้นในเขตร้อน

ลักษณะเด่น มีรากอากาศ ล าต้นคดเคี้ยว ตลอดจนทรงพุ่มท่ีกว้างใหญ่ให้ความร่มรื่น       
ผลเป็นอาหารของสัตว์ป่าหลายชนิด มีการเจริญเติบโตจากข้างบนสู่พื้น สามารถหา       
ธาตุอาหารจากเศษดินเศษฝุ่นท่ีอยู่บนยอดไม้สูง และเจริญเติบโตบนต้นไม้ท่ีมันอาศัย          
ใบของมันสามารถปรับทิศทางเข้าหาแสงได้คล้าย ๆ ดอกทานตะวันและในไม่ช้า มันจะ
สามารถแย่งน้ า แสงแดดได้อย่างเต็มที่พร้อมกับการถึงวาระจุดจบของต้นไม้ท่ีมันอาศัยอยู่  

ต้นไทรจึงได้ฉายาว่า “นักบุญแห่งป่า นักฆ่าแห่งพงไพร”  
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6.  
    
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
      
 
 
     ข้อเสนอของบุคคลในข้อใดท่ีสามารถน าไปปฏิบัติเพ่ือแก้ปัญหาดังกล่าวได้จริงท้ังหมด  

1)  แดง ด า ขาว     
2)  ขาว เขียว ฟ้า 
3)  แดง ขาว ฟ้า  
4)  ด า เขียว ฟ้า 

ตัวชี้วัด ว 2.2 ป.6/3  อภิปรายผลต่อสิ่งมีชีวิต จากการเปลี่ยนแปลงสิ่งแวดล้อม ท้ังโดยธรรมชาติ
และโดยมนุษย์ 

พฤติกรรมการวัด วิเคราะห์ 
เฉลย 

3)   ถูก เพราะ ปลูกต้นไม้เพ่ิมจะได้ช่วยลดแก๊สคาร์บอนไดออกไซด์ และเพ่ิมแก๊สออกซิเจนใน
อากาศโครงการฟื้นฟูแหล่งน้ าในชุมชนท าให้น้ าสะอาดขึ้น โครงการจัดหาพื้นท่ี
ก าจัดขยะท าให้ปริมาณขยะในล าคลองลดลง 

ตัวลวง 
1)   ผิด เพราะ การย้ายโรงงานเป็นไปได้ยาก 
2)   ผิด เพราะ ประชาชนในแต่ละบ้านไม่มีความพร้อมท้ังด้านเงิน การด าเนินการท่ีเท่ากัน จึง

ไม่สามารถติดตั้งเคร่ืองกรองอากาศรอบบ้านได้ทุกบ้าน 
4)   ผิด เพราะ การย้ายโรงงานเป็นไปได้ยาก และไม่สามารถติดตั้งเคร่ืองกรองอากาศ 
                   รอบบ้านได้ทุกบ้าน 

 ชุมชน A ชุมชน B 

 
       ส ารวจข้อมูลการไปพบหมอของคนในชุมชนท้ังสองพบว่าคนของชุมชน A ไปพบหมอ
เพราะ ป่วยเป็นโรคทางเดินหายใจและทางเดินอาหารมากกว่าชุนชน B กรรมการหมู่บ้านใน
ชุมชน A จึงร่วมกันประชุมวางแผนแก้ปัญหา ซึ่งมีผู้เสนอแนวทางการแก้ปัญหาไว้ ดังนี้ 
 แดง  :  เราต้องช่วยกันปลูกต้นไม้เพ่ิมให้มากขึ้น 
 ด า  :  เราต้องย่ืนข้อเสนอใหโ้รงงานย้ายไปอยู่ท่ีอื่น 
 ขาว :  เราต้องจัดให้มีโครงการในการจัดหาพื้นท่ีก าจัดขยะ 
 เขียว :  เราต้องแจ้งให้บ้านเรือนทุกหลังติดตั้งที่กรองอากาศรอบบ้าน 
 ฟ้า :  เราต้องบอกให้ชาวบ้านทุกคนช่วยกันจัดโครงการฟื้นฟูแหล่งน้ าในชุมชน 
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7.  

     

 

 

 

 

 

     จากข้อมูล ข้อใดกล่าวถึงสารผสมท่ีอยูใ่นกล่องแต่ละใบได้ถูกต้องท้ังหมด 
 กล่องใบที่ 1 กล่องใบที่ 2 กล่องใบที่ 3 กล่องใบที่ 4 
1) ผงถ่าน แกลบ ลูกเหม็น เกลือแกง ดิน น้ าอัดลม น้ า แอลกอฮอล์ 
2) ผงถ่าน  เศษลวด การบูร  ผงชูรส ทราย น้ าตาล น้ า เกลือแกง** 
3) ผงตะไบเหล็ก ข้าวสาร น้ าตาล การบูร ผงชูรส เกลือแกง น้ า น้ าส้มสายชู 
4) ทราย ข้าวเปลือก ผงถ่าน แกลบ เศษลวด  

ผงตะไบเหล็ก 
น้ าตาล เกลือแกง 

 
ตัวชี้วัด ว 3.1 ป.6/3  ทดลองและอธิบายวิธีการแยกสารบางชนิดท่ีผสมกันโดยการร่อน           

การตกตะกอน การกรอง การระเหิด การระเหยแห้ง 

พฤติกรรมการวัด ทักษะ  
เฉลย 

2)   ถูก เพราะ สารในกล่องแต่ละใบสามารถแยกตามวิธีท่ีก าหนดให้ได้ถูกต้อง 
       กล่องใบท่ี 1 เศษลวด สามารถใช้แม่เหล็กดูดได้ 
       กล่องใบท่ี 2 เมื่อตั้งทิ้งไว้กลางแดดการบูรเกิดการระเหิดเหลือผงชูรส 
       กล่องใบท่ี 3 ทรายกับน้ าตาลเมื่อละลายน้ าแล้วน าไปกรอง น้ าตาลท่ีละลายน้ า  

                       สามารถผ่านกระดาษกรองได ้
      กล่องใบท่ี 4 น้ าและเกลือแกงเมื่อระเหยแห้งในถาดหลุมเหลือเกลือแกง  

 น้ าเมื่อได้รับความร้อนเกิดการระเหย 
 
 
 

 นักเรียนช่วยเก็บของในห้องเก็บของท่ีบ้านน้าพบว่ามีสารผสมจ านวน 4 กล่อง 
โดยแต่ละกล่องมีสารผสมอยู่ 2 ชนิด และน้าให้ข้อมูลในการแยกสารแต่ละกล่องสามารถ
แยกได้ ดังตาราง 

 กล่องใบที่ ข้อมูล 
1 สามารถใช้แม่เหล็กดูดในการแยกสารได้ 
2 เมื่อน าไปตั้งไว้กลางแดดจะมีสารเหลืออยู่ในกล่องเพียงชนิดเดียว 
3 สามารถน าสารไปละลายน้ าแล้วกรอง 
4 สามารถน าไประเหยแห้งในถาดหลุมโลหะ  
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ตัวลวง   
1)   ผิด เพราะ กล่องใบที่ 1 และกล่องใบท่ี 4 ไม่สามารถแยกตามท่ีก าหนด 
       กล่องใบท่ี 1 ผงถ่านและแกลบ ใช้แม่เหล็กแยกไม่ได้ เพราะไม่มีสารใดมีสาร  
          แม่เหล็กเป็นส่วนประกอบ 
      กล่องใบท่ี 2 เมื่อตั้งท้ิงไว้กลางแดด ลูกเหม็นเกิดการระเหิด เหลือเกลือแกง 
      กล่องใบท่ี 3 ดินกับน้ าอัดลม เมื่อละลายน้ าแล้วน าไปกรอง น้ าอัดลมสามารถ 
       ผ่านกระดาษกรองได้ 
      กล่องใบท่ี 4 น้ าและแอลกอฮอล์ เมื่อได้รับความร้อนเกิดการระเหยทั้งสอง 
     อย่างไม่เหลือสารใดในถาดหลุม จึงแยกไม่ได้  
3)   ผิด เพราะ กล่องใบที่ 3 และกล่องใบท่ี 4 ไม่สามารถแยกตามวิธีท่ีก าหนดได้ 
       กล่องใบท่ี 1 ผงตะไบเหล็ก สามารถใช้แม่เหล็กดูดได้ เพราะเป็นสารแม่เหล็ก 
       กล่องใบท่ี 2 เมื่อตั้งท้ิงไว้กลางแดดการบูรเกิดการระเหิดเหลือน้ าตาล 
       กล่องใบท่ี 3 ผงปรุงรส และเกลือแกง ละลายน้ าท้ังคู่ไม่สามารถแยกได้  
      โดยการละลายน้ าแล้วกรอง 
       กล่องใบท่ี 4 น้ าและน้ าส้มสายชู เมื่อได้รับความร้อน เกิดการระเหย 
      ท้ัง 2 อย่างไม่เหลือในถาดหลุม จึงแยกไม่ได ้
4)   ผิด เพราะ กล่องใบที่ 1 2 3 และ 4 ไม่สามารถแยกตามวิธีท่ีก าหนดได้ 
       กล่องใบท่ี 1 ทรายและข้าวเปลือก ใช้แม่เหล็กแยกไม่ได้ เพราะไม่มีสารใดมี 

      สารแม่เหล็กเป็นส่วนประกอบ 
       กล่องใบท่ี 2 ผงถ่านและแกลบน าไปตั้งกลางแดดก็แยกไมไ่ด้ เพราะไม่มีสารใด 

         ท่ีสามารถระเหิดได้ 
       กล่องใบท่ี 3 เศษลวดและผงตะไบเหล็กไม่สามารถใช้วิธีการละลายน้ าและ 

      กรองได้ เนื่องจากไม่มีสารใดละลายน้ า 
      กล่องใบท่ี 4 น้ าตาลและเกลือแกงไม่สามารถใช้วิธีการระเหยแห้งในถาดหลุมโลหะได้ 

      เนื่องจากเป็นสารท่ีละลายน้ าท้ังคู่ และเมื่อระเหยแห้งแล้วเหลือ 
     สารท่ีติดในถาดหลุมท้ังคู่ จึงแยกไม่ได ้
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พิจารณาข้อมูลต่อไปนี้ แล้วตอบค าถาม ข้อ 8 - 9 

8. จากความสงสัยของนิด ข้อใดคือตัวแปรต้นของการทดลอง 
 1)  ชนิดของลูกอม     

2)  ชนิดของของเหลว 
 3)  ปริมาณของของเหลว    

4)  ต าแหน่งของลูกอมบนภาชนะ 

ตัวชี้วัด ว 3.2 ป.6/1 ทดลองและอธิบายสมบัติของสาร เมื่อสารเกิดการละลายและเปลี่ยนสถานะ  
พฤติกรรมการวัด  เข้าใจ 
เฉลย 

2)  ถูก เพราะ เป็นชนิดของของเหลวท่ีจัดให้แตกต่างกัน 
ตัวลวง 

1) 3) และ 4)  ผิด เพราะ เป็นตัวแปรควบคุม 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

         นิดท าการทดลองติดลูกอมเคลือบสีท่ีมีสีแตกต่างกันลงบนดินน้ ามัน 4 ต าแหน่ง ดังภาพ       
แล้วค่อย ๆ รินน้ าลงในภาชนะจนท่วมลูกอม โดยไม่ให้ภาชนะกระทบกระเทือน ผลปรากฏว่า
เมื่อลูกอมละลายน้ าจนหมด สีท่ีเคลือบบนลูกอมจะค่อยๆ ละลายและแพร่ออกไปรอบ ๆ     
เมื่อแต่ละสีแพร่เข้ามาชนกันจะเกิดเป็นขอบของแต่ละสีอย่างชัดเจน  
 
 
 
 
“นิดจึงเกิดความสงสัยว่าการละลายของลูกอมจะเป็นอย่างไรเมื่อใช้น้ าโซดาหรือน้ าผลไม้แทน” 
 
 
 
 
 
 
 
 

ลูกอม 

จาน 
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9.  ถ้านดิใช้น้ าท่ีมอีุณหภูมิต่างกัน ท าการทดลองข้างต้น แสดงว่านิดต้องการศึกษาเรื่องใด 
 1)  อุณหภูมิของน้ ามีผลต่อการละลายของลูกอม 

2)  อุณหภูมิของน้ ามีผลต่อความเข้มข้นของสารละลาย 
 3)  อุณหภูมิของน้ ามีผลต่อการเปลี่ยนแปลงของสขีองลูกอม     

4)  อุณหภูมิของน้ ามีผลต่อทิศทางการแพร่ของสีของลูกอม 

ตัวชี้วัด ว 3.2 ป.6/2  วิเคราะห์และอธิบายการเปลี่ยนแปลงท่ีท าให้เกิดสารใหม่และมีสมบัติ
เปลี่ยนแปลงไป  

พฤติกรรมการวัด  เข้าใจ  
1)  ถูก เพราะ อุณหภูมิมีผลต่ออัตราเร็วในการละลาย 

ตัวลวง 
2) ผิด เพราะอุณหภูมิของน้ าไม่มีผลต่อความเข้มข้นของสารละลาย 
3) ผิด เพราะอุณหภูมิของน้ าไม่มีผลต่อการเปลี่ยนแปลงของส ี
4) ผิด เพราะอุณหภูมิของน้ าไม่มีผลต่อทิศทางการแพรข่องสี  
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10.  

 

            

 

 

 

 
 

 
   
 
   จากข้อมูล การทีจุ๊่บสุญญากาศยึดติดตู้กระจกได้ดมีากเกิดจากหลักการในข้อใด 

1)  เกิดแรงดึงดูดระหว่างจุ๊บสุญญากาศกับกระจก จึงท าให้จุ๊บสุญญากาศติดกับกระจก  
2)  เกิดแรงดันระหว่างจุ๊บสุญญากาศกับกระจก จึงท าให้จุ๊บสุญญากาศติดกับกระจก 
3)  ความดันอากาศภายนอกจุ๊บสุญญากาศมากกว่าความดันอากาศภายในจุ๊บสุญญากาศ 
     จึงกดจุ๊บสุญญากาศให้ติดกับกระจก 
4)  ความดันอากาศภายนอกจุ๊บสุญญากาศน้อยกว่าความดันอากาศภายในจุ๊บสุญญากาศ 
     จึงกดจุ๊บสุญญากาศให้ ติดกับกระจก 

 
ตัวชี้วัด ว 4.1 ป.5/2 ทดลองและอธิบายความดันอากาศ 
พฤติกรรมการวัด  เข้าใจ 
เฉลย 

3)   ถูก เพราะ ความดันอากาศภายนอกมีมากกว่าความดันอากาศภายในท าให้จุ๊บสุญญากาศ 
     ติดกับกระจก 

ตัวลวง 
1)   ผิด เพราะ ไม่ใช่แรงดึงดูดระหว่างจุ๊บสุญญากาศกับกระจก 
2)   ผิด เพราะ ไม่ใช่แรงดันของจุ๊บสุญญากาศกับกระจก 
4)   ผิด เพราะ ความดันอากาศภายนอกมีมากกว่าความดันอากาศภายใน 

 
 

 

ตัวจุ๊บสุญญากาศมีประโยชน์ไว้ติดของต่างๆกับกระจกหรือกระเบ้ือง โดยไม่ต้อง
เจาะให้เป็นรอย แป้งเคยน าตัวจุ๊บติดฝาผนังห้องน้ า พบว่าติดไดไ้ม่ดี แต่เมื่อติดท่ีตู้กระจก
ตัวจุ๊บติดไดแ้น่นดีมาก แตเ่มื่อติดท่ีกระจกที่ไม่สะอาดก็ติดได้ไมด่ีเหมือนเดิม คุณพ่อจึงบอก
แป้งว่า “วัสดุท่ีมีพื้นผิวไม่เรียบ หรือมีคราบสกปรกเกาะอยู่ ท าให้ประสิทธิภาพในการยึด
เกาะของตัวจุ๊บสูญญากาศลดลง” 

 

 

กระจก 

ตัวจุ๊บสุญญากาศ 
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11.  

 

 

 

 
 
 
ถ้านักเรียนต้องช่วยวิศวกรคนนี้ตัดสินใจเลือกรูปแบบเขื่อนท่ีเหมาะสมกับความลึกของแหล่งน้ า 
ควรให้วิศวกรเลือกเขื่อนตามข้อใดจึงได้ถูกต้อง 

 
ความลึกแหล่งน้ า  

10 เมตร 20 เมตร 40 เมตร 
1) ข ค ก 
2) ก ข ค 
3) ก ค ข 
4) ค ก ข 

 
ตัวชี้วัด ว 4.1 ป.5/3 ทดลองและอธิบายความดันของของเหลว 
พฤติกรรมการวัด  เข้าใจ 
เฉลย 

3)  ถูก เพราะ  ระดับน้ ายิ่งลึกฐานของเขื่อนต้องยิ่งกว้างจึงจะมีแรงต้านของแรงดันน้ าได้ดี
(เรียงล าดับรูปแบบเขื่อนเหมาะสมกับระดับความลึกของน้ า)  

ตัวลวง 
1)  ผิด เพราะ  เรียงล าดับรูปแบบเขื่อนไม่เหมาะสมกับความลึกของน้ า 
2)  ผิด เพราะ  เรียงล าดับรูปแบบเขื่อนไม่เหมาะสมกับความลึกของน้ า 
4)  ผิด เพราะ  เรียงล าดับรูปแบบเขื่อนไม่เหมาะสมกับความลึกของน้ า 

 

 

 

 
 

วิศวกรต้องการสร้างเขื่อนกักเก็บน้ าท่ีมีความลึกต่างกัน 3 แห่ง จึงออกแบบ      
เขื่อนกั้นน้ าไว้ 3 แบบ ดังภาพ   

 

ก ข ค  
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12.  

 

 

 

 

 

 
     ข้อใดอธิบายปรากฏการณ์ท่ีเกิดขึ้นตามภาพได้ถูกต้อง 
 1)  ความหนาแน่นของน้ าในภาพท่ี 1 มากกว่าภาพท่ี 2 
 2)  แรงลอยตัวของน้ าในภาพท่ี 2 มากกว่าภาพท่ี 1  
 3)  ปริมาตรของเรือในภาพท่ี 2 มากกว่าภาพท่ี 1 
 4)  น้ าหนักของเรือในภาพท่ี 1 มากกว่าภาพท่ี 2 
 
ตัวชี้วัด ว 4.1 ป.5/4 ทดลองและอธิบายแรงพยุงของของเหลว การลอยตัว และการจมของวัตถุ 
พฤติกรรม   วิเคราะห์    
เฉลย 

2)   ถูก เพราะ น่านน้ าในภาพท่ี 2 มีแรงลอยตัวและมีความหนาแน่นมากกว่าน่านน้ าในภาพท่ี 1  
ตัวลวง 

1)   ผิด เพราะ ความหนาแน่นของน้ าในภาพท่ี 1 น้อยกว่าภาพท่ี 2 
3)   ผิด เพราะ ปริมาตรของเรือในภาพท่ี 2 เท่ากับภาพท่ี 1 เพราะเป็นเรือล าเดียวกัน 
4)   ผิด เพราะ น้ าหนักของเรือในภาพท่ี 2 เท่ากับภาพท่ี 1 เพราะเป็นเรือล าเดียวกัน 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 เมื่อน าเรือสินค้าออกจากท่าเรือแห่งหนึ่ง ปรากฏลักษณะของเรือดังภาพท่ี 1 แต่เมื่อ
แล่นไปสู่น่านน้ าท่ี 2 ลักษณะของเรือปรากฏดังภาพท่ี 2  
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พิจารณาภาพต่อไปนี้ แล้วตอบค าถาม ข้อ 13 - 14  

13. ข้อใดอธิบายหลักการท่ีท าใหเ้กิดรูปหัวใจปรากฏบนผนังในห้องมืดท้ังสองด้าน ได้ถูกต้อง 
1)  แสงเดินทางเป็นเส้นตรง 
2)  แสงเดินทางได้ดีในห้องมืด 
3)  หลอดไฟมีการกระจายแสงดี 
4)  แสงเดินทางผ่านวัตถุได้ทุกชนิด 

 
ตัวชี้วัด ว 5.1 ป.4/1 ทดลองและอธิบายการเคล่ือนท่ีของแสงจากแหล่งก าเนิด 
พฤติกรรมการวัด เข้าใจ 
เฉลย 

1)   ถูก เพราะ แสงเดินทางเป็นเส้นตรงปรากฏเป็นภาพตามรูท่ีเจาะกล่องด าเท่านั้น 
ตัวลวง 

2) ผิด เพราะ ไม่ใช่หลักการที่ท าให้เกิดภาพ 
3)  ผิด เพราะ หลอดไฟมีการกระจายแสงดีแต่ไม่เกี่ยวข้องกับเหตุการณ์นี้ 

     4)  ผิด เพราะ แสงเดินทางผ่านวัตถุทึบแสงไม่ได้ 
 
 
 
 
 
 

อ้วนเปิดหลอดไฟภายในกล่องด าท่ีอยู่ในห้องมืด ดังภาพ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

ห้องมืด 

กล่องด า 
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14. จากภาพ แสงท่ีออกจากหลอดไฟเป็นสีขาว ถ้าต้องการให้ล าแสงท่ีออกมาจากกล่องด า 

ตามรท่ีูเจาะรูปหัวใจมีสีหลากสีควรใช้วิธีการตามข้อใด 
1)  น าฉากสีต่าง ๆ มาติดไว้ท่ีผนังห้อง     
2)  เปลี่ยนจากห้องมืดให้เป็นห้องสว่าง 
3)  น าหลอดไฟสีต่าง ๆ มาติดภายในห้อง 
4)  น ากระดาษแก้วสีต่าง ๆ มาปิดทีก่ล่องด า 

 
ตัวชี้วัด ว 5.1 ป.4/6  ทดลองและอธิบายแสงขาวประกอบด้วยแสงสีต่าง ๆ และน าความรู้ไปใช้

ประโยชน์  
พฤติกรรมการวัด น าไปใช้ 
เฉลย 

4)   ถูก เพราะ แสงเดินทางเป็นเส้นตรงผ่านช่องท่ีติดกระดาษแก้วสีต่าง ๆ ท าให้แสงท่ีออกมา
จากกล่องด าเป็นสีต่าง ๆ 
ตัวลวง 

1)   ผิด เพราะ ถ้าน าฉากสีต่าง ๆ มาติดผนังห้องจะมีหลายสีแต่ล าแสงท่ีออกมายังคงเป็นสีขาว 
2)   ผิด เพราะ ถ้าห้องสว่างจะท าให้เห็นเป็นเพียงแสงสีขาว รูปหัวใจ ซึ่งอาจไม่ชัด  
3)   ผิด เพราะ การเพิ่มหลอดไฟสีต่าง ๆ ภายในห้องไม่สามารถเปล่ียนสีของล าแสงท่ีออกมา 

     จากกล่องด าได ้
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15.  
 
 
 
 
 
 
      เหตุใดผู้สร้างภาพยนตร์จึงจัดการแสดงในฉากอวกาศเป็นโรงละครใบ้ท่ีไม่มีเสียงใด ๆ 
   1)  ชั้นอวกาศอยู่ไกล เสียงเดินทางมาไม่ถึงโลก 
   2)  อวกาศมีปริมาณอากาศน้อยจึงไม่ได้ยินเสียง 
   3)  ฉากแสดงอยู่ไกล จึงท าให้เสมือนจริงเพ่ือสร้างความสนใจ 
   4)  เสียงต้องการตัวกลางในการเดินทาง ในอวกาศไม่มีตัวกลาง  
 
ตัวชี้วัด ว 5.1 ป.5/1 ทดลองและอธิบายการเกิดเสียงและการเคล่ือนท่ีของเสียง  
พฤติกรรมการวัด น าไปใช้ 
เฉลย 

4)   ถูก เพราะ การเดินทางของเสียงอาศัยตัวกลางเสมอ 
ตัวลวง 

1)   ผิด เพราะ ไม่มีอากาศหรือตัวกลางให้เสียงผ่าน 
2)   ผิด เพราะ ไม่ใช่อวกาศไม่มีอากาศเป็นตัวกลางของเสียงผ่าน 
3)   ผิด เพราะ ฉากไม่เกี่ยวข้องกับการเดินทางของเสียงในอวกาศ 

 
 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

ภาพยนตร์บันเทิงแนววิทยาศาสตร์ (Sci-Fi) หลายเรื่อง เช่น สตาร์วอร์ (Star Wars) หรือ 
เอเล่ียน (Alien) มักจะใส่เสียงเร้าใจเข้าไปในฉาก โดยเฉพาะฉากการรบในอวกาศ    และ
ตอนระเบิดมีเสียงดังก้องแสบแก้วห ูแต่ในภาพยนตร์อีกหลายเรื่องผู้สร้างก็พยายาม       
ใส่ให้มีลักษณะเหมือนกับความเป็นจริง โดยการจัดการแสดงในฉากอวกาศเป็นโรงละคร
ใบ้ท่ีไม่มีเสียงใดๆ 
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16.  
 
 
 
 
 
     จากข้อความ หลักการท างานของฟิวส์อัตโนมัติเหมือนกับการท างานของสิ่งใด 
   1)  มอเตอร์พัดลม 
   2)  หม้อหุงข้าวไฟฟ้า 
   3)  กังหันวิดน้ าพลังลม 
   4)  ตู้อบพลังแสงอาทิตย์ 
 
ตัวชี้วัด ว 5.1 ป.6/5  ทดลองและอธิบายการเกิดสนามแม่เหล็กรอบสายไฟที่มีกระแสไฟฟ้าผ่าน

และน าความรู้ฯ 
พฤติกรรมการวัด เข้าใจ 
เฉลย 

1)   ถูก เพราะมอเตอร์ใช้หลักการไฟฟ้าไหลผ่านขดลวดท าให้เกิดสนามแม่เหล็กไฟฟ้า 
ตัวลวง 

2)   ผิด เพราะ หม้อหุงข้าว ใช้หลักการขยายตัวของวัตถุเมื่อได้รับความร้อน ณ อุณหภูมิหนึ่ง 
3)   ผิด เพราะ กังหันวิดน้ าพลังลม ใช้แรงลมในการหมุนกังหัน 
4)   ผิด เพราะ ตู้อบพลังแสงอาทิตย์ ใช้ความร้อนจากพลังงานแสงอาทิตย์ 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 ปัจจุบันมีฟิวส์อีกชนิดหนึ่งท่ีสามารถตัดวงจรได้โดยอตัโนมัติ เมื่อมีกระแสไฟฟ้า    
ไหลผ่านเกินก าหนด ฟิวส์ชนิดนี้เรียกว่า ฟิวส์อัตโนมัติ (circuit breaker) เมื่อกระแสไฟฟ้า
ไหลผ่านเกินก าหนด ปุ่มหรือคันโยกท่ีฟิวส์อัตโนมัติจะดีดมาอยู่ในต าแหน่งที่เป็นการตัดวงจร 
โดยอาศัยหลักการท างานของแม่เหล็กไฟฟ้าไม่ใช่เป็นการหลอมละลายเหมือนฟิวส์ธรรมดา 
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17.  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
     
     จากวัฏจักรน้ าในภาพ การเปลี่ยนแปลงของการเกิดไอน้ าบริเวณใดที่ส่งผลกระทบต่อวัฏจักรของน้ า

ในภาพมากท่ีสุด 
   1)   A    

  2)   B  
   3)   C    
           4)   D 
 
ตัวชี้วัด ว 6.1 ป.5/2 ทดลองและอธิบายการเกิดวัฏจักรน้ า 
พฤติกรรมการวัด เข้าใจ 
เฉลย 

4)   ถูก เพราะ มหาสมุทรเป็นแหล่งน้ าท่ีใหญ่ท่ีสุด ส่งผลให้เกิดปริมาณไอน้ าสู่อากาศมากท่ีสุด 
ตัวลวง 

1) 2) 3) ผิด เพราะมีขนาดของพื้นท่ีน้อย ส่งผลให้เกิดปริมาณไอน้ าสู่อากาศน้อยกว่ามหาสมุทร 
 

 

 

 

 

 

 

วัฏจักรน้ า ณ บริเวณหนึ่ง ดังภาพ 
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18.  
 
 
 
 
 
 
 
 
     จากภาพ  แหล่งท่องเที่ยวแห่งนี้ต้องการติดตั้งกังหันลม เพ่ือผลิตกระแสไฟฟ้าใหใ้ชไ้ดต้ลอดเวลา 

     โดยให้กังหัน A ท างานได้ดีในเวลากลางวัน และกังหัน B ท างานได้ดีในเวลากลางคืน    
     ควรตั้งกังหันในรูปแบบใด  

   1)        

 

 

2) 

 
     
 
3)       
 
 
 
 
4) 
 
 

 
 
ตัวชี้วัด ว 6.1 ป.5/4 ทดลองและอธิบายการเกิดลมและน าความรู้ไปใช้ประโยชน์ในชีวิตประจ าวัน  
พฤติกรรมการวัด น าไปใช้ 

ทิศทางการเคลื่อนท่ีของลม ณ แหล่งท่องเที่ยวแห่งหนึ่ง 

 

A B 

A B 

A B 

A B 
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เฉลย 

3)   ถูก เพราะกังหัน A หันหน้ารับลมได้ดีในเวลากลางวัน ส่วนกังหัน B หันหน้ารับลมได้ดีใน 
                  เวลากลางคืน 

ตัวลวง 
1)   ผิด เพราะกังหัน B หันหน้ารับลมได้ในเวลากลางวัน 
2)   ผิด เพราะกังหัน A หันหน้ารับลมได้ในเวลากลางคืน 
4)   ผิด เพราะกังหัน B หันหน้ารับลมได้ในเวลากลางวัน 
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19.  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
      จากข้อมูล ใครกล่าวถูกต้อง 
   1)  เจ 
   2)  โจ 
   3)  จอย 
   4)  จิ๊บ 
 
ตัวชี้วัด ว 7.1 ป.5/1  สังเกตและอธิบายการเกิดทิศ และปรากฏการณ์การขึ้นตกของดวงดาวโดย

ใช้แผนท่ีดาว  
พฤติกรรมการวัด เข้าใจ 
เฉลย 

4)   ถูก เพราะ เมือง A,C เป็นบริเวณท่ีได้รับแสงอาทิตย์ เมือง B,D เป็นบริเวณท่ีไม่ได้รับ
แสงอาทิตย์ 
ตัวลวง 

1) ผิด เมือง A และเมือง C เป็นบริเวณท่ีได้รับแสงอาทิตย์ ดังนั้นจึงเป็นเวลากลางวัน 
2)  ผิด เพราะ เมือง A เป็นบริเวณท่ีได้รับแสงอาทิตย์ ดังนั้นจึงเป็นเวลากลางวัน 

    เมือง D เป็นบริเวณทีไ่ม่ได้รับแสงอาทิตย์ ดังนั้นจึงเป็นเวลากลางคืน 
3)   ผิด เพราะเมือง B และ D เป็นบริเวณท่ีไม่ได้รับแสงอาทิตย์ ดังนั้นจึงเป็นเวลากลางคืน 
 

  
 
 
 
 
 
 
 
 
 

เจ โจ จอย และจิ๊บ อภิปรายเรื่องเวลาและการมองเห็นดวงอาทิตย์ ของเมือง 4 เมือง       
ท่ีมีต าแหน่งต่างกันในภาพ ดังนี้ 
 เจ   :  ท่ีเมือง A มองเห็นดวงอาทิตย์ตก ขณะทีเ่มือง C เห็นดวงอาทิตย์ขึ้น 
 โจ  :  ท่ีเมือง D เป็นเวลากลางวัน ขณะทีเ่มือง A เป็นเวลากลางคืน 
 จอย  :  ท่ีเมือง B เป็นเวลากลางวัน ขณะทีเ่มือง D เป็นเวลากลางคืน 
 จิ๊บ  :  ท่ีเมือง A เป็นเวลากลางวัน ขณะทีเ่มือง B เป็นเวลากลางคืน 
 

แสง 

A 

B 

C 

D 

N 
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20.   
       
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
     จากข้อมูล ใครกล่าวถูกต้อง 
   1)  อ้อยและอร      2)  อรและโอ 
   3)  โอและอ านาจ    4)  อ้อยและอ านาจ 
 
ตัวชี้วัด ว 7.1 ป.6/1  สร้างแบบจ าลองและอธิบายการเกิดฤดู ข้างขึ้นข้างแรม สุริยุปราคา 

จันทรุปราคา และน าความรู้ไปใช้ประโยชน์ 
พฤติกรรมการวัด เขา้ใจ 
เฉลย 
3)   ถูก เพราะ กรุงเทพมหานครอยู่ในบริเวณเงามัวจึงมองเห็นสุริยุปราคาบางส่วน 
  จังหวัดยะลาไม่ได้อยู่ในเงามืดหรือเงามัวจึงมองไม่เห็นสุริยุปราคา 
ตัวลวง 
1)   ผิด เพราะ จังหวัดเชียงรายไม่ได้อยู่ในเงามืดหรือเงามัวจึงมองไม่เห็นสุริยุปราคา 
  จังหวัดหนองคายอยู่ในบริเวณเงามัวจึงมองเห็นสุริยุปราคาบางส่วน 
2)   ผิด เพราะ จังหวัดหนองคายอยู่ในบริเวณเงามัวจึงมองเห็นสุริยุปราคาบางส่วน 
4)   ผิด เพราะ จังหวัดเชียงรายไม่ได้อยู่ในเงามืดหรือเงามัวจึงมองไม่เห็นสุริยุปราคา 

     ชมรมดาราศาสตร์ได้แสดงแผนภาพการเกิดสุริยุปราคาเต็มดวงคร้ังหนึ่งในประเทศไทย 
ดังนี้ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

อ้อย อร โอ และอ านาจ ร่วมกันอภิปรายเกี่ยวกับปรากฏการณ์ท่ีเกิดขึ้น ดังนี้ 
อ้อย :  คนท่ีอยู่จังหวัดเชียงรายมองเห็นสุริยุปราคาเต็มดวง 
อร :  คนท่ีอยู่จังหวัดหนองคายมองเห็นสุริยุปราคาเต็มดวง 
โอ :  คนท่ีอยู่กรุงเทพมหานครมองเห็นสุริยุปราคาบางส่วน 
อ านาจ :  คนท่ีอยู่จังหวัดยะลาไม่เห็นสุริยุปราคา 
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พิจารณาข้อความต่อไปนี้ แล้วตอบค าถามข้อ 21 - 22 

 
21. ข้อใดไม่ใชส่มมติฐานท่ีน้อยใช้ในการศึกษาข้างต้น 
 1)  มะละกอดิบท าให้เนื้อสัตว์นุ่มได้ดีกว่าสับปะรด 
 2)  สับปะรดท าให้เนื้อสัตว์นุ่มได้ดีกว่าการใช้มะละกอดิบ 
 3)  วัตถุดิบจากธรรมชาติต่างชนิดกันท าใหเ้นื้อสัตว์นุ่มต่างกัน  
 4)  วัตถุดิบจากธรรมชาติใช้เวลาหมักนานเท่าไรจึงจะท าใหเ้นื้อสัตวน์ุ่มเร็วขึ้น  
 
ตัวชี้วัด ว 3.1 ป.6/4  ส ารวจและจ าแนกประเภทของสารต่างๆท่ีใช้ในชีวิตประจ าวัน โดยใช้สมบัติ

และการใช้ประโยชน์ของสารเป็นเกณฑ์ 
พฤติกรรมการวัด เข้าใจ 
 
เฉลย 

4)  ถูก เพราะ  เป็นสมมติฐานท่ีมีตัวแปรศึกษาท่ีใช้สถานการณ์เป็นตัวแปรควบคุมจึงไม่ได้เป็น
สมมติฐานของสถานการณ์ท่ีก าหนด 

ตัวลวง 
3)  ผิด เพราะ  เป็นการคาดเดาค าตอบล่วงหน้าซึ่งเป็นสมมติฐาน 
2)  ผิด เพราะ  เป็นการคาดเดาค าตอบล่วงหน้าซึ่งเป็นสมมติฐาน   
1)  ผิด เพราะ  เป็นการคาดเดาค าตอบล่วงหน้าซึ่งเป็นสมมติฐาน 
  
 
 
 
 
 
 

 น้อย ได้ไปกินต้มย าเนื้อเป่ือยท่ีร้านแห่งหน่ึง แล้วพบว่าเนื้อเป่ือย นุ่ม อร่อยมาก     
จึงสอบถามเจ้าของร้านได้ข้อมูลว่า ต้องหมักเนื้อสัตว์กับสารท่ีมีสมบัติเป็นกรดอ่อน ๆ ท้ิงไว้ 
10 นาที  

จากนั้นน้อยจึงกลับมาทดลองหมักเนื้อสัตว์โดยใช้วัตถุดิบจากธรรมชาติหลายชนิด    
ท่ีมีสมบัตติามท่ีเจ้าของร้านบอกมา แล้วน ามาหมักเนื้อในปริมาณท่ีเท่ากันเป็นเวลา 15 นาที 
แล้วจึงน าไปปรุงอาหารรับประทาน 
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22. ในการศึกษาของน้อยตามข้อมูลข้างต้น มีสิ่งใดเป็นตัวแปรต้นและตัวแปรตาม  

ตอบ  ตัวแปรต้น คือ............................................................................................................ 
     ตัวแปรตาม คือ.......................................................................................................... 
ตัวชี้วัด ว 3.1 ป.6/5 อภปิรายเลือกใช้สารแต่ละประเภทได้อย่างถูกต้องและปลอดภัย 
พฤติกรรม  น าไปใช ้
เกณฑ์การให้คะแนน 

 คะแนนเต็ม 4 คะแนน คะแนนบางส่วน 2 คะแนน ไม่ได้คะแนน 
ระบตุัวแปรต้นและตัวแปรตามได้ถูกต้อง 
แนวค าตอบ 
ตัวแปรต้นคือ วัตถุดิบจากธรรมชาติ 
หรือมะละกอดิบ หรือสับปะรด ฯลฯ 
ตัวแปรตามคือ ความนุ่มของเนื้อสัตว์ 

ระบตุัวแปรต้นหรือตัวแปรตาม
ได้ถูกต้องใดอย่างหนึ่ง 
 

ตอบไมต่รงประเดน็
หรือไมต่อบ 
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พิจารณาภาพต่อไปนี้แล้วตอบค าถาม ข้อ 23 - 24  

 
23. จากภาพ บริเวณ A มีโอกาสพบหินประเภทใดมากท่ีสุด 

1)  หินปูน 
2)  หินทราย 
3)  หินชนวน 
4)  หินบะซอลล์  

 
ตัวชี้วัด ว 6.1 ป.6/1  อธิบาย จ าแนกประเภทของหิน โดยใช้ลักษณะของหิน สมบัติของหินเป็น

เกณฑ์และน าความรู้ไปใช้ประโยชน์  
พฤติกรรมการวัด เข้าใจ 
เฉลย 

4)   ถูก เพราะ หินบะซอลล์ เป็นหินอัคนชีนิดหนึ่ง เกิดจากการเย็นตัวของลาวา 
ตัวลวง 

1)   ผิด เพราะ หินปูน เป็นหินตะกอนชนิดหนึ่ง เกิดจากการกัดกร่อน พัดพา และทับถม   
2)   ผิด เพราะ หินทรายเป็นหินตะกอนชนิดหนึ่ง เกิดจากการกัดกร่อน พัดพา และทับถม     
3)   ผิด เพราะ หินชนวน เป็นหินแปรชนิดหนึ่ง เกิดจากการแปรสภาพจากความร้อนและ

ความกดดันสูง  
 
 
 
 

จากข่าวการประทุของภูเขาไฟแห่งหนึ่ง โดยอธิบายลักษณะการประทุแสดงภาพตัดขวางได้ 
ดังนี้ 
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24. จากภาพถ้าหินในบริเวณ A เกิดการกัดกร่อน แล้วรวมตัวกัน จะท าให้เกิดหินชนิดใด เพราะเหตุใด 
 ตอบ.................................................................................................................................... 

  .................................................................................................................................... 
ตัวชี้วัด ว 6.1 ป.6/2 ส ารวจและอธิบายการเปลี่ยนแปลงของหิน 
พฤติกรรมการวัด เข้าใจ 
เกณฑ์การให้คะแนน  

ได้คะแนนเต็ม(4 คะแนน) ได้คะแนนบางส่วน(2 คะแนน) ไม่ได้คะแนน(0 คะแนน) 
  ระบุชื่อหินท่ีเป็นหินท่ีเกิดจากการ
กัดกร่อนและรวมตัวกันได้ถูกต้อง 
พ ร้ อ ม ใ ห้ เ ห ตุ ผ ล ป ร ะ ก อ บ
สมเหตุสมผล 
แนวค าตอบ 
* หินตะกอน  
* หินช้ัน  
* หินปูน             ฯลฯ 
* หินทราย  
* หินกรวด   
เพราะ เกิดจากการพดัพา และกัด
เซาะของกระแสน้ า แล้วมาทับถม
รวมกัน กลายเป็นหินตะกอน   
 

  ระบุชื่อหินได้ถูกต้อง หรือ ไม่
ระบุชื่อหินแต่ให้เหตุผลประกอบ
สมเหตุสมผล   
1. หินตะกอน ตะกอน หินช้ัน 
หรือหินปูน หรือหินทราย หรือ
หินกรวด    
2. หินท่ีเกิดจากการทับถม และ
พัดพาของกระแสน้ า 

     ไม่ตอบหรือตอบ
อย่างอื่นท่ีไม่ตรงตาม
แนวค าตอบหรือระบุท่ีไม่
สัมพันธ์กับกระบวนการ
เกิด 
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พิจารณาข้อมูลต่อไปนี้ แล้วตอบค าถาม ข้อ 25 - 26 

25. ข้อใดไม่ใช่ผลท่ีเกิดจากการเปลี่ยนแปลงของแร่ฟลูออรีนและสารประกอบฟลูออไรด์ในร่างกาย 
 1)  เกิดกรดไฮโดรฟลูออริก 
 2)  ภาวะฟลูออไรด์เป็นพิษ 
 3)  ภาวะมวลกระดูกลดลง 
 4)  การสะสมของแคลเซียมเพ่ิมขึ้น 
 
ตัวชี้วัด  ว 3.2 ป.6/3 อภิปรายการเปลี่ยนแปลงของสารท่ีก่อให้เกิดผลต่อสิ่งมีชีวิตและสิ่งแวดล้อม         
พฤติกรรมการวัด การน าไปใช้ 
เฉลย 

4)  ถูก เพราะ การเปลี่ยนแปลงของแร่ฟลูออรีนและสารประกอบฟลูออไรด์ ท าให้เกิดการ 
      สูญเสียแคลเซียมที่ร่างกายขับออกมา 
ตัวลวง 

1)  ผิด เพราะ เป็นผลท่ีเกิดจากการเปลี่ยนแปลงของแร่ฟลูออรีนและสารประกอบฟลูออไรด์ 
2)  ผิด เพราะ เป็นผลท่ีเกิดจากการเปลี่ยนแปลงของแร่ฟลูออรีนและสารประกอบฟลูออไรด์ 
3)  ผิด เพราะ เป็นผลท่ีเกิดจากการเปลี่ยนแปลงของแร่ฟลูออรีนและสารประกอบฟลูออไรด์ 
     

 
 
 
 
 
 

                 แร่ฟลูออรีนและสารประกอบฟลูออไรด์ มีส่วนส าคัญต่อการสร้างกระดูกและฟัน   
แต่ถ้าความเข้มข้นของสารดังกล่าวสูงกลับเป็นพิษ เช่น ในประเทศอินเดียมีผู้ป่วย 6 ล้านคน           
ท่ีเกิดภาวะฟลูออไรด์เป็นพิษ ซึ่งมีผลต่อการสะสมแคลเซียมในร่างกาย จนถึงขั้นท าให้ร่างกาย
พิการไม่สมประกอบ จากการท่ีกรดกัดโครงสร้างของกระดูก ฟลูออรีนเข้าสู่ร่างกายหลายทางแต่
ผ่านทางน้ าดื่มเป็นหลัก ในระบบย่อยอาหารฟลูออรีนท าปฏิกิริยากับไฮโดรเจนกลายเป็นกรดอ่อน
คือ กรดโฮโดรฟลูออริก กรดนี้ไม่สามารถถูกท าลายในตับและยังคงหมุนเวียนอยู่ในกระแสเลือด     
ท้ังนี้ในกระดูก กรดไฮโดรฟลูออริกและแคลเซียมรวมกันกลายเป็นเกลือท่ีร่างกายต้องขับออก 
แคลเซียมในกระดูกบางส่วนจึงถูกขับออกโดยไม่ตั้งใจ ส่งผลให้มวลกระดูกลดลง 

ทีมา : science illustrated February 2015 
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26. ถ้าคนไทยบริโภคน้ าดื่มแบบชาวอินเดียจะส่งผลกระทบอย่างไร (เลือกตอบ 2 ข้อ) 
 1)  ร่างกายพิการไม่สมประกอบ 
 2)  ระบบย่อยอาหารท างานผิดปกติ 
 3)  ระบบหมุนเวียนโลหิตท างานผิดปกติ 
 4)  ร่างกายมีภาวะการขาดแคลเซียมสูงขึ้น 
 5)  ร่างกายเกิดภาวะกระดูกงอกโตและโปนออก 
 6)  ตับท างานหนักมากขึ้นเพ่ือก าจัดกรดไฮโดรฟลูออริก 
 
ตัวชี้วัด ว 3.2 ป.6/3 อภิปรายการเปลี่ยนแปลงของสารท่ีก่อให้เกิดผลต่อสิ่งมีชีวิตและสิ่งแวดล้อม    
พฤติกรรมการวัด น าไปใช้ 
เฉลย 

1)  ถูก เพราะ  ร่างกายขาดแคลเซียม เพราะถูกร่างกายขับออกมากับเกลือท่ีเป็น         
ส่วนเกินที่ร่างกายต้องการ ท าให้ร่างกายพิการไม่สมประกอบ 

4)   ถูก เพราะ ร่างกายขาดแคลเซียม เพราะถูกร่างกายขับออกมากับเกลือท่ีเป็น         
ส่วนเกินที่ร่างกายต้องการ ท าให้ร่างกายพิการไม่สมประกอบ 

ตัวลวง 
2)   ผิด เพราะ ระบบย่อยอาหารยังท างานได้ตามปกติ 
3)   ผิด เพราะ ระบบหมุนเวียนโลหิตยังท างานได้ตามปกติ 
5)   ผิด เพราะ ร่างกายขาดแคลเซียมท าให้เกิดภาวะมวลกระดูกลดลง 
6)   ผิด เพราะ กรดไฮโดรฟลูออริกไม่สามารถถูกก าจัดที่ตับได้ 
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 27. 
 
       
 
       
 
         
     จากข้อมูล ข้อใดเป็นสาเหตุส าคัญท่ีท าให้ต้นกุหลาบเห่ียวเฉาและใกล้จะตาย (เลือกตอบ 2 ข้อ) 

1) ต้นกุหลาบไม่ได้รับแสงจึงไม่สามารถสร้างอาหารได้  
2) ต้นกุหลาบได้รับน้ ามากเกินไปจึงท าให้ใบเห่ียวเฉา 
3) ต้นกุหลาบได้รับปริมาณปุ๋ยมากเกินไปจึงท าให้เฉา  
4) ต้นกุหลาบอยู่ในอุณหภูมิที่ไม่เหมาะสมจึงท าให้ใบเห่ียวเฉา 
5) ต้นกุหลาบไม่สามารถหายใจเนื่องจากอากาศไม่สามารถเข้าห้องท่ีปิดมิดชิดได ้
6) ต้นกุหลาบปรับเข้ากับสภาพอากาศบริเวณบ้านของวินัยไม่ได้จึงเห่ียวเฉา 

 
ตัวชี้วัด ว 1.1 ป.4/2 อธิบาย น้ า แก๊สคาร์บอนไดออกไซด์ แสงและคลอโรฟิลล์เป็นปัจจัยท่ีจ าเป็น

บางประการต่อการเจริญเติบโตและการสังเคราะห์ด้วยแสงของพืช 
พฤติกรรมการวัด เข้าใจ 
เฉลย 

1)   ถูก เพราะ ต้นกุหลาบท่ีอยู่ในห้องท่ีมิดชิด ไม่ได้รับแสงจึงไม่สามารถสร้างอาหารได้ 
3)   ถูก เพราะ การให้ปุ๋ยทุกวันท าให้สภาพของดินเค็มมากเกินไปเกิดกระบวนการ 
                   ออสโมซิสของน้ าออกจากต้นกุหลาบสู่ดินมีผลท าให้ต้นกุหลาบเฉา 

ตัวลวง 
2)   ผิด เพราะ การรดน้ าต้นกุหลาบสองวันต่อครั้ง เป็นปริมาณท่ีพอเหมาะ 
4)   ผิด เพราะ สถานการณไ์ม่มีข้อมูลท่ีระบุเกี่ยวกับอุณหภูมิที่ท าให้ต้นกุหลาบเห่ียวเฉา 
5)   ผิด เพราะ ในห้องท่ีปิดมิดชิดยังมีอากาศอยู่ ดังนั้นต้นกุหลาบสามารถหายใจได้แตไ่ม่มีแสง 

     ท าให้ต้นกุหลาบไม่สามารถสังเคราะห์ด้วยแสงได้ 
6)   ผิด เพราะ สถานการณ์ไม่มีข้อมูลทีร่ะบุถึงการเปลี่ยนแปลงของสภาพอากาศ 
 
 

 

 
 

 วินัยเท่ียวงานสีสันพรรณไม้ เห็นต้นกุหลาบสวย จึงซื้อมา 2 ต้น   
ต้นที่ 1 น าไปฝากเพื่อน เพ่ือป้องกันแมลงจึงเก็บไว้ในห้องท่ีมืดและมิดชิด  
ต้นที่ 2 น าไปไว้ท่ีใต้ต้นมะม่วงหน้าบ้าน หลังเลิกเรียนกลับมาใส่ปุ๋ยทุกวัน 
          และรดน้ า 2 วันต่อครั้ง  
อีก 7 วันต่อมา วินัยสังเกตเห็นว่าต้นกุหลาบท้ัง 2 ต้น เหี่ยวเฉาและใกล้จะตาย 
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28.  

    

 

 
     
สัตวใ์นข้อใดท่ีจัดอยู่ในกลุ่มเดียวกับสัตว์ท่ีเด็กชายต้นกล้าพบท้ังหมด (เลือกตอบ 2 ข้อ) 

1) ปลาช่อน กุ้ง  ปู  หอย 
2) นกแก้ว นกเอี้ยง เป็ด ไก ่
3) เต่า  ตุ๊กแก  กิ้งก่า  ตะกวด  
4) กบ  อึ่งอ่าง  เขียด  คางคก 
5) ตะพาบน้ า งู จระเข ้จ้ิงจก  
6) ไก่  นกขุนทอง  เป็ด  ค้างคาว 

 
ตัวชี้วัด ว 1.2 ป.5/5 จ าแนกสัตว์ออกเป็นกลุ่มโดยใช้ลักษณะภายในบางลักษณะและลักษณะ

ภายนอกเป็นเกณฑ์ 
พฤติกรรมการวัด วิเคราะห์ 
เฉลย 

3), 5)   ถูก เพราะ เต่า ตุก๊แก กิ้งก่า ตะกวด จระเข้  ตะพาบน้ า  งู  จ้ิงจก   
         จัดเป็นสัตว์เลื้อยคลานมีลักษณะเหมือนท่ีเด็กชายต้นกล้าพบ  

ตัวลวง 
1)   ผิด เพราะกุ้ง ปู หอย เป็นสัตว์ไม่มีกระดูกสันหลัง 
2)   ผิด เพราะนกแก้ว นกเอ้ียง เป็ด ไก่ จัดอยู่ในกลุ่มของสัตว์ปีก 
 4)   ผิด เพราะกบ อึ่งอ่าง เขียด คางคก จัดเป็นสัตว์ครึ่งน้ าครึ่งบก 
 6)  ผิด เพราะไก่ นกขุนทองและเป็ด เป็นสัตว์ปีก ส่วน ค้างคาว เป็นสัตว์เล้ียงลูกด้วยน้ านม 

 
 
 
 
 
 
 
 

หลังสถานการณ์น้ าท่วมได้รับแจ้งว่ามีสัตว์ต่างถิ่น หลุดมาจากสถานท่ีเลี้ยง         
เป็นจ านวนมากสร้างความแตกตื่นให้กับประชาชน  

เด็กชายต้นกล้า พบสัตว์ชนิดหนึ่ง เมื่อศึกษาข้อมูลของสัตว์ชนิดนี้ พบว่าเป็นสัตว์ท่ีมี
กระดูกสันหลัง เลือดเย็น วางไข่บนบก ลักษณะของไข่มีเปลือกแข็งหุ้ม และสัตว์ชนิดนี้
หายใจด้วยปอด 
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29. 
 
 
 
 
    
 
 
      
     ค ากล่าวข้อใดถูกต้อง (เลือกตอบ 2 ข้อ)  
   1)  ตัวแปรควบคุม คือ ลักษณะของพื้นผิว 
   2)  ตัวแปรควบคุม คือ ต าแหน่งที่จุดปล่อย  
   3)  ตัวแปรต้น คือ ความสูงของกล่อง A และ B 
   4)  ตัวแปรตาม คือ ความยาวของไม้กระดาน A และ B 

  5)  สมมติฐาน คือ ลักษณะพื้นผิวต่างกันท าให้ความเร็วในการเคล่ือนท่ีต่างกัน 
   6)  ปัญหาของการศึกษา คือ ระดับความสูงของไม้กระดานท าให้รถเคล่ือนท่ีต่างกันหรือไม่ 
 
ตัวชี้วัด ว 4.2 ป.5/1 ทดลองและอธิบาย แรงเสียดทานและน าความรู้ไปใช้ประโยชน์   
พฤติกรรมการวัด ทักษะ 
เฉลย 

2)   ถูก เพราะ ในการทดลองต้องปล่อยรถท่ีความสูงของไม้กระดานเท่ากัน  
                   ซึ่งเป็นตัวแปรควบคุม 

    5)   ถูก เพราะ เป็นสมมติฐานท่ีใช้พื้นยางและพื้นกระดาษทรายเป็นพื้นผิวท่ีแตกต่างกัน 
ตัวลวง 

1)   ผิด เพราะ ลักษณะพื้นผิวไม่ใช่ตัวแปรควบคุม 
3)   ผิด เพราะ ความสูงของกล่องไม่ใช่ตัวแปรต้น 
4)   ผิด เพราะ ความยาวของไม้กระดาน คือ ตัวแปรควบคุม  

     6)   ผิด เพราะ ระดับความสูงของไม้กระดานเป็นตัวแปรควบคุม 
 

 

 

 

 

นัฐพล ต้องการทดสอบการเคลื่อนท่ีของรถท่ีเป็นของเล่นคันหนึ่งโดยปล่อยรถ              
ให้เริ่มเคล่ือนท่ีจากปลายไม้กระดานท่ีมีความยาวเท่ากันแต่พื้นกระดานท่ีต่างกัน 
โดยวางพาดบนกล่อง A และ B ท่ีมีความสูงเท่ากัน  ดังภาพ 
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พิจารณาข้อมูลต่อไปนี้แล้วตอบค าถาม ข้อ 30 -31  

 
30. ข้อความใดอธิบายวงจรไฟฟ้าในภาพได้ถูกต้อง  (เลือกตอบ 2 ข้อ) 
 1)  ถ้ากดสวิตซ์ S1 หลอด 1, 2, 3, 7 สว่าง 
 2)  ถ้ากดสวิตซ์ S2 หลอด 4, 6, 7 สว่าง 
 3)  ถ้ากดสวิตซ์ S3 หลอด 5, 6, 7 สว่าง 
 4)  ถ้ากดสวิตซ์ S2 และ S3 หลอด 4, 5, 6, 7 สว่าง 

 5)  ถ้ากดสวิตซ์ S1 และ S2 หลอด 1, 2, 3, 4, 7 สว่าง 

 6)  ถ้ากดสวิตซ์ S1 และ S3 หลอด 1, 2, 3, 5, 6, 7 สว่าง 
 
ตัวชี้วัด  ว 5.1 ป.6/4 ทดลองและอธิบายการต่อหลอดไฟฟ้าท้ังแบบอนุกรมแบบขนาน และน า

ความรู้ไปใช้ฯ 
พฤติกรรมการวัด น าไปใช้ 
เฉลย 

5) 6)   ถูก เพราะ กดสวิตซ์กระแสไฟฟ้าครบวงจรท าให้หลอดไฟสว่าง 
ตัวลวง 

1) 2) 3) 4)   ผิด เพราะกดสวิตซ์กระแสไฟฟ้าไหลไม่ครบวงจรท าใหห้ลอดไฟไม่สว่าง 
 
 
 
 
 
 
 

ภูผา สร้างแบบจ าลองแผนผังวงจรไฟฟ้าอย่างง่ายโดยใช้พลังงานจากถ่านไฟฉาย  
ดังภาพ 
 

4 
S2 

6 5 
S3 

7 

3 2 
S1 

1 
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31. หากไม่มีสวติซไ์ฟภูผาสามารถใช้วัสดุใดมาต่อในต าแหน่ง S1 S2 และ S3 โดยท่ี S1 S2 และ S3 

ต้องไม่เป็นวัตถุชนิดเดียวกัน เพื่อท าให้หลอดไฟสว่างทุกดวง พร้อมบอกเหตุผลประกอบท่ี
สมเหตุสมผล 
ตอบ .................................................................................................................................... 

   ................................................................................................................................... 
ตัวชี้วัด ว5.1 ป.6/2  ทดลองและอธิบายตัวน าไฟฟ้าและฉนวนไฟฟ้า           
พฤติกรรม  น าไปใช ้      
รูปแบบ เขียนตอบสั้น  
เกณฑ์การให้คะแนน 

คะแนนเต็ม (4 คะแนน) คะแนนบางส่วน (2 คะแนน) ไม่ได้คะแนน 
บอกวัสดุที่สามารถน ามาต่อแล้วท าให้
กระแสไหลครบวงจร เช่น ทองแดง ลวด 
ลวดเสียบกระดาษ ฯลฯ พร้อมให้เหตุผล
ประกอบสมเหตุสมผลคือ เป็นตัวน า
ไฟฟ้า 
แนวค าตอบ 
ลวดทองแดง / ช้อนสแตนเลส /กรรไกร
เหล็ก / อลูมิเนียม / โลหะชนิดต่างๆ 
เงิน ทอง ตะปู /แกรไฟต์ / ทองเหลือง / 
ลวด เหตุผล เพราะ 
* เป็นตัวน าไฟฟ้า หรือ 
* กระแสไฟไหลผ่านได ้

ฯลฯ 

บอกวัสดุที่สามารถน ามาต่อ
แล้วท าให้กระแสไหลครบ
วงจร เช่น ทองแดง ลวด ลวด
เสียบกระดาษ ฯลฯ แต่ให้
เหตุผลประกอบไม่
สมเหตุสมผล 
 

ตอบไม่ตรงประเด็น
หรือไม่ตอบ 
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32.  

    

 

 

 

 

 
    
    ในระบบนิเวศน์แห่งนี้ ถ้าจ านวนประชากรของกระต่ายลดลงอย่างต่อเนื่องจะส่งผลกระทบต่อ

สิ่งมีชีวิตชนิดใดบ้าง ให้ระบุให้ครบถ้วน  
ตอบ..................................................................................................................................... 

..................................................................................................................................... 
ตัวชี้วัด ว 2.1 ป.6/2 
พฤติกรรมการวัด  วิเคราะห์  
เกณฑ์การให้คะแนน     
 

คะแนนเต็ม 4 คะแนน คะแนนบางส่วน 2 คะแนน ไม่ได้คะแนน 
เมื่อระบชุื่อสิ่งมีชีวิต 3-4 ชนิด ท่ี
ได้รับผลกระทบอันเกิดจากการท่ี
กระต่ายลดจ านวนลง ได้แก่ พืช งู 
เหยี่ยว และเสือ เท่านั้น 
(พืช มีปริมาณเพิ่มขึ้น ขณะท่ีงู 
เหยี่ยว และเสอื มีอาหารลดลง 
ส่งผลท าให้จ านวนลดลง) 
ได้ถูกต้อง 

ระบชุื่อสิ่งมีชีวิต 2 ชนิด ใน 4 
ชนิด ท่ีได้รับผลกระทบอันเกิด
จากการท่ีกระต่ายลดจ านวนลง 
ได้แก ่พืช งู เหยี่ยว และเสือ 
เท่านั้น 

ระบุเพียงชนิดเดียว
หรือตอบไม่ตรง
ประเด็นหรือไม่ตอบ 
 

 

 

 

 

 

 ในระบบนิเวศแห่งหนึ่งมีความสัมพันธ์ของกลุ่มสิ่งมีชีวิต ดังนี้ 
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33.   
 
 
 
 
 
 
 
 

   
    จากข้อมูล ร้านตัดชุดกีฬาควรเลือกซื้อยางยืดจากบริษัทใดมาท ายางยืดขอบกางเกงกีฬา 
    มากท่ีสุด เพราะเหตุใด 
    ตอบ......................................................................................................................................... 

......................................................................................................................................... 
 
ตัวชี้วัด ว 3.1 ป.5/2 สืบค้นข้อมูลและอภิปรายการน าวัสดุไปใช้ในชีวิตประจ าวัน   
พฤติกรรมการวัด น าไปใช้ 
เกณฑ์การให้คะแนน  

ได้คะแนนเต็ม (4 คะแนน) ได้คะแนนบางส่วน (2 คะแนน) ไม่ได้คะแนน 

เมื่อบอกได้ว่า ร้านตัดชุดกีฬาควร
เลือกใช้ยางยืดของบริษัทท่ีมีความ
ยืดหยุ่นได้ดีท่ีสุด คือ ยางยืดจาก
บ ริ ษั ท  C พ ร้ อ ม ใ ห้ เ ห ตุ ผ ล ท่ี
สมเหตุสมผลได ้ 
ตัวอย่างค าตอบ  
- วัสดุ C เพราะมีความยืดหยุ่นดี 
เมื่อดึงแล้วปล่อยกลับยังมีสภาพเดิม
ไม่ยืดออก 
- วัสดุ C เพราะมีความยืดหยุ่นสูง 
- วัสดุ C เพราะมีความยืดหยุ่น
ดีกว่าวัสดุอื่น 

ฯลฯ 

เมื่อบอกได้ว่า ร้านตัดชุดกีฬาควร
เลือกใช้ยางยืดของบริษัทท่ีมีความ
ยืดหยุ่นได้ดี ท่ีสุด คือ ยางยืดจาก
บ ริ ษั ท  C แ ต่ ไ ม่ ใ ห้ เ ห ตุ ผ ล ท่ี
สมเหตุสมผลได ้หรือไม่มีเหตุผล 
ตัวอย่างค าตอบ  
- จากบริษัท C  
- ยางเมื่อดึงแล้วหดเท่าเดิม 
 

ฯลฯ 

ตอบไมต่รงประเดน็
หรือไมต่อบ 

 

 ร้านตัดชุดกีฬาต้องการซื้อยางยืดท าขอบกางเกงจ านวนมาก จึงทดสอบยางยืดจาก  
4 บริษัท โดยดึงวัสดุให้ยืดเป็นเวลา 10 นาที และปล่อยกลับเหมือนเดิม โดยวัดความยาว
ของยางยืดก่อนดึงและหลังดึงได้ผล ดังตาราง 

ยางยืดบริษัท ก่อนดึง (เซนติเมตร) หลังดึง (เซนติเมตร) 
A 8 9 
B 4 7 
C 9 9 
D 6 8 
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34.  

      

 
 
     จากข้อมูล มานพและมานะต้องออกแบบเพ่ือศึกษาทดลองเปรียบเทียบวิธีการเพ่ิมพลังงาน

สะสมให้รถแต่ละคันมีพลังงานท่ีใช้ได้นานแตกต่างกัน พร้อมกับตัวแปรต้นและตัวแปรตามให้
ถูกต้องสมเหตุสมผล 

     ตอบ วิธีการ................................................................................................................................ 
   ตัวแปรต้น.......................................................................................................................... 
   ตัวแปรตาม........................................................................................................................ 
ตัวชี้วัด ว 5.1 ป.4/5 ทดลองและอธิบายการเปลี่ยนแสงเป็นพลังงานไฟฟ้าแลน าความรู้ไปใช้

ประโยชน์ 
พฤติกรรม  น าไปใช้  
รูปแบบ เขียนตอบอิสระ 
เกณฑ์การให้คะแนน 

คะแนนเต็ม (7 คะแนน) คะแนนบางส่วน(3.5 คะแนน ไม่ได้คะแนน(0 คะแนน) 

อธิบายถึงการเปรียบเทียบวิธีการเพิ่ม
พลังงานสะสมให้รถแต่ละคันมีพลังงานท่ี
ใช้ได้นานแตกต่างกัน และระบุตัวแปรต้น
และตัวแปรตามให้ถูกต้องสมเหตุสมผล 
แนวค าตอบ 
วิธีการเพิ่มพลังงานสะสมในรถบังคับโดย
การเก็บรถในสถานท่ีได้รับปริมาณแสง
ต่างกัน เช่น 
* เก็บกลางแจ้งกับในร่ม  
* เก็บในบ้านกับนอกบ้าน 
* เก็บโดยท่ีส่องไฟกับไม่ส่องไฟ ฯลฯ 
ตัวแปรต้น คือ สถานท่ี หรือการให้ได้รับ
พลังงานแสงที่ไม่เท่ากัน 
ตัวแปรตาม ปริมาณพลั งงานสะสม/
พลังงาน หรือระยะเวลาท่ีใช้งานรถได้นาน
ต่างกัน 

อธิบายถึงการเปรียบเทียบวิธีการ
เพ่ิมพลังงานสะสมให้รถแต่ละคัน
มีพลังงานท่ีใช้ได้นานแตกต่างกัน
ได้ถูกต้อง แต่ไม่ระบุตัวแปรต้น
และตัวแปรตาม หรือระบุตัวแปร
ต้นและตัวแปรตามไม่ถูกตอ้ง 
 

ตอบไม่ตรงประเด็น
หรือไม่ตอบ 

    มานพและมานะ ซื้อรถบังคับยี่ห้อและรุ่นเดียวกัน รถแต่ละคันติดตั้งแผงโซล่าเซลล์และ
แบตเตอรี่ท่ีมีขนาดเท่ากัน แล้วน ามาวิ่งแข่งขันกันเป็นเวลา 30 นาที ท้ังสองคนต้องการ
ศึกษาวิธีการเก็บรถให้มีพลังงานสะสมสามารถใช้งานได้นานท่ีสุด  
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35.  
 
 
 
 
 

     
      
 
 
     นิดต้องวางแผนเตรียมดินให้เหมาะแก่การปลูกผักชีอย่างไร พร้อมให้เหตุผลประกอบ 

ตอบ............................................................................................................................................ 
.................................................................................................................................................... 
.................................................................................................................................................... 

ตัวชี้วัด  ว 6.1 ป.4/2  ระบุชนิดและสมบัติของดินทีใ่ช้ปลูกพืชในท้องถิ่น 
พฤติกรรม  น าไปใช ้    
รูปแบบ เขียนตอบอิสระ  
เกณฑ์การให้คะแนน 

คะแนนเต็ม (7 คะแนน) คะแนนบางส่วน (3.5 คะแนน) ไม่ได้คะแนน (0 คะแนน) 
ระบุวิธีการลดความเค็มของดินให้อยู่
ในสภาพท่ีเหมาะสมต่อการปลูกผักชี 
ซึ่งมีความเค็มปานกลาง หรือปริมาณ
เกลือในดิน 0.26 - 0.50% พร้อมให้
เหตุผลประกอบสมเหตุสมผล  
แนวค าตอบ 
- น าดินที่มีความเค็มน้อย/ ดินจืด มา
ผสม เพ่ือลดความเค็มของดิน เพราะ
ผักชีเติบโตไดด้ีเมื่อมีความเค็มปาน
กลาง 
- ปล่อยน้ าท่วมขังท่ีดินสักระยะหนึ่ง 
แล้วระบายน้ าออกไป / การล้างดิน 
เพ่ือลดความเค็มของดิน เพราะผักชี

ระบุวิธีการลดความเค็มของดิน 
หรือให้เหตุผลประกอบ
สมเหตุสมผลถูกต้อง อย่างใด
อย่างหนึ่ง  
 

เมื่อตอบผิดหรือไม่ตอบ 

 จากการศึกษาข้อมูลเกี่ยวกับดินเค็มของสถานีวิจัยดินเค็มเพื่อการพัฒนาและ
ส่งเสริมให้เกษตรกรปลูกพืชท่ีเหมาะสมกับสภาพดินได้อย่างยั่งยืน ได้ข้อมูลดังนี้ 

ระดับความเค็ม
ของดิน 

ปริมาณเกลือในดิน(%) ชนิดของพืชผักสวนครัวที่ปลูกได้ 
น้อย 0.12 - 0.25 ผักกาด, ถั่วฝักยาว, แตงกวา 

ปานกลาง 0.26 - 0.50 ผักช,ี บวบ, หอมใหญ่ 
เค็มจัด 0.51 - 1.00 คะน้า, ผักบุ้งจีน, กะหล่ าปลี 

 นิดมีบ้านอยู่ในภาคกลาง เมื่อตรวจสอบสภาพของดินบริเวณบ้านพบว่า มีปริมาณ
เกลือในดิน 0.68% แต่ครอบครัวของนิดต้องการปลูกผักชี ซึ่งก าลังเป็นท่ีต้องการของตลาด
และเป็นผักท่ีโตเร็ว ขายได้ราคาดี  
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เติบโตไดด้ีเมื่อมีความเค็มปานกลาง 
- ใช้ปุ๋ยอินทรีย์/ปุ๋ยพืชสด/ปุ๋ยคอก/
ปุ๋ยหมัก/แกลบ เพ่ือลดความเค็มของ
ดิน เพราะผักชีเติบโตได้ดีเมื่อมีความ
เค็มปานกลาง 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 


